

КУДАШЕВУ С. С. — РОЛЛАН Р.

КУДАШЕВ Сергей Сергеевич, родился в 1915-х (дед, Кудашев Александр Сергеевич, князь, профессор Киевского политехнического института; бабушка, Кудашева Екатерина Васильевна, урожд. графиня Толстая; отец, Кудашев Сергей Александрович, князь офицер русской императорской армии, в 1918 — скончался; мать, княгиня Кудашева Мария Павловна¹, переводчица, находилась во Франции). Проживал в Москве, студент механико-математического факультета МГУ.

В мае 1937 — к нему обратился хороший знакомый его матери, писатель Ромэн Роллан.

«перевод с французского,
подлинник при деле²»

Вильнёв (Во) Вилла Ольга
15 Мая 1937 г<ода>

Дорогой мой Сергей,

Твоя бабушка нам пишет, что ты занят сдачей твоих экзаменов и, что два первые сошли очень хорошо. Надеюсь, что так же будет и с остальными.

Как твоя мать тебе уже писала, я хотел бы, чтобы ты приехал провести время твоих каникул с нами.

Я не знаю, будем ли мы во Франции или в Швейцарии ко времени твоего приезда, ибо, как ты знаешь, мы будем искать второе местожительство в моей старой зимней провинции, где я хотел бы остановиться.

Итак, займись заграничным паспортом и, указывая страны, куда ты направляешься, укажи и Францию, и Швейцарию, так как наше время будет разделено между этими двумя странами.

Я займусь визами.

Твоя бабушка пишет, что ты уедешь в лагери на два месяца, следовательно, в Москву ты вернешься в начале августа.

Ты мог бы приехать в середине августа, чтобы провести 6 недель с нами до возвращения в Университет.

Я тебе пришлю на границу сумму, необходимую для мелких расходов (еда, плацкарты и т<ак> д<алее>) иностранными деньгами.

Укажи мне насколько возможно точнее, как это делается, и какая сумма тебе понадобится.

Итак, до скорого свидания (надеюсь).

Дружески твой Ромэн Роллан.

Прошу передать мой привет твоей жене и твоей бабушке»³.

На письме — первая помета рукой заведующего юридическим отделом Помполита: «Дело Кудашева Сергея Сергеевича сдано под квитанцию № 2187 — 2 июля 1937 г<ода> в Отдел виз и регистрации ГУРКМ — НКВД СССР».

¹ Дочь полковника русской императорской армии и французской гувернантки, прекрасно владела французским языком. В 1935 — посетила кремлевский кабинет И. В. Сталина и по его просьбе вошла в доверие к Ромэну Роллану с целью вовлечения классика французской литературы в активную пропаганду за рубежом идей первой страны социализма. Судя по его дальнейшему творчеству, он стал активным сталинистом.

² Записано от руки, далее — машинопись.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1631. С. 46. Машинопись.

На письме — вторая помета рукой Екатерины Павловны Пешковой: «Выезд разрешен без нашего обращения».

Очевидно, в июле Сергей Сергеевич Кудашев выехал на постоянное жительство во Францию; позднее он официально был усыновлен Ромэном Ролланом. Летом 1941 — жил со своей матерью Марией Павловной Кудашевой и отчимом Р. Ролланом в Везеле под Парижем. Когда началась война, он спешно вернулся в Москву, окончил артиллерийские курсы и ушел на фронт. В ноябре 1941 — погиб под Москвой⁴.